《化工行业绿色制造标杆企业评价要求》团体标准

征求意见稿 编制说明

一、任务来源

全球范围内对环境保护意识的增强,推动了绿色制造的快速发展。国际社会通过签订多项环境保护协议,对温室气体排放提出了严格限制,这迫使化工企业必须寻求更加环保的生产方式。同时,消费者对绿色产品的需求日益增长,促使企业必须调整产品结构,开发环境友好型产品。

政府政策的引导和支持为绿色制造提供了良好的发展环境。许多国家将绿色制造纳入国家发展战略,出台了一系列扶持政策,包括税收优惠、财政补贴、绿色信贷等,鼓励企业进行技术创新和产业升级。这些政策的实施,极大地激发了化工企业的积极性,推动了绿色制造技术的研发和应用。技术进步为化工行业绿色制造提供了强有力的支撑。随着新材料、新能源、信息技术等领域的突破,化工企业能够采用更加高效、节能、环保的生产技术。例如,通过采用先进的催化剂技术,可以提高反应效率,减少副产品和废弃物的产生;利用生物工程技术,可以开发出更加环保的化工产品;而信息技术的应用,则有助于实现生产过程的智能化和精准化,降低资源消耗和环境污染。此外,绿色供应链管理的兴起,也对化工行业绿色制造的发展起到了推动作用。企业开始注重整个供应链的环境绩效,从原材料采购、生产过程、产品设计到废弃物处理,每一个环节都力求实现环境友好。通过与供应商、分销商、客户等合作,共同构建绿色供应链,不仅能够提高资源利用效率,还能增强企业的市场竞争。

公众参与和社会监督机制的建立,也对化工行业绿色制造的发展起到了促进作用。随着公众环保意识的提高,越来越多的消费者、非政府组织和媒体开始关注企业的环境行为。企业为了维护自身形象和市场地位,不得不重视环境保护,积极采取措施减少污染,提高绿色制造水平。

目前与《化工行业绿色制造标杆企业评价要求》相关的标准为有 GB/T 39257-2020 绿色制造 制造企业绿色供应链管理评价规范,本项团体标准在化工领域将具有更明确的针对性和优势。化工行业标准将更深入地考虑了化工产业的特殊性,提供更为细致和专业的评价指标。本项团体标准将在评价要求上更具体,能够更准确地指导化工企业实现绿色转型,帮助企业识别和改进关键环节,从而达到行业标杆水平。而 GB/T 39257-2020 作为通用的绿色供应链管理评价规范,在宏观层面上为各类制造企业提供了绿色管理的框架,但其在化工行业的具体应用上可能不如行业标准精准和深入。

针对化工行业绿色制造标杆企业评价的基本要求、评价指标体系、评价方法与程序等,急需立项《化工行业绿色制造标杆企业评价要求》该标准,化工行业绿色制造标杆企业评价处于标准空白点,填补标准空白点,推动化工行业在绿色制造方面的技术进步和管理创新。

制定《化工行业绿色制造标杆企业评价要求》团体标准具有如下意义:

1、推动行业绿色发展

通过明确绿色制造的评价指标和要求,可以引导化工企业转变生产方式,减少污染物排放,提高资源 利用效率,从而推动整个行业向更加环保、可持续的方向发展。

2、提升企业竞争力

标准的实施有助于化工企业优化生产流程,降低能耗和物耗,减少环境风险,提高产品质量和生产效率。这些改进不仅有助于企业降低运营成本,还能增强其在市场中的竞争力。

3、促进技术创新和应用

标准的制定和实施将鼓励化工企业加大研发投入,推动环保技术的创新和应用。企业将更加注重开发和采用节能减排、清洁生产等先进技术,从而在行业内形成良好的技术创新氛围,促进整个行业的技术进步和产业升级。

4、规范市场秩序

通过团体标准的制定,可以为化工行业绿色制造提供统一的评价体系和标准,有助于规范市场秩序,避免"绿色洗牌"现象。消费者和投资者可以依据标准对企业的绿色制造水平进行评估,促使企业真实、有效地实施绿色制造,提高整个行业的透明度和公信力。

5、强化环境责任和公众意识

该团体标准的推广和实施将增强化工企业的环境责任意识,促使企业更加重视环境保护和社会责任。同时,通过标准的普及,可以提高公众对化工行业绿色制造的认识,增强社会对绿色产品的认可度和需求,形成良好的社会监督和公众参与机制。

二、起草单位所作工作

1、起草单位

2、主要起草单位及其所作工作

本文件主要起草单位及工作职责见表1。

表1 主要起草单位及工作职责

起草单位	工作职责
XXXX、XXXX、XXXX	项目主编单位,负责标准制定的统筹规划与安排,标准
	内容和试验方案编制与确定,标准水平的把握及标准编

	制运行的组织协调。人员中包括了行业资深专业人员,
	行业管理人员。
XXXX、XXXX、XXXX、XXXX、XXXX、XXXX、XXXX、	实际生产单位、负责汇报企业生产数据、试验方法,参
XXXX、XXXX、XXXX、XXXX	与标准编制。

三、标准的编制原则

标准起草小组在编制标准过程中,以国家、行业现有的标准为制订基础,结合我国目前的行业现状,按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定及相关要求编制。四、标准编制过程

4.1 立项阶段

2024年5月15日,中国化工流通协会正式批准《化工行业绿色制造标杆企业评价要求》立项。

4.2 起草阶段

- 4.2.2 形成标准草案:根据工作计划及分工安排,在系统参考、学习已有标准及研究的基础上,标准制定工作组完成《化工行业绿色制造标杆企业评价要求》各部分内容,并于2024年7月18日汇总形成标准草案。
- 4.2.3 2025年9月9日,通过腾讯会议线上召开了《化工行业绿色制造标杆企业评价要求》团体标准 讨论会,与会代表20余人参加会议。会上,标准编制组就该标准立项背景和标准框架分别进行了介绍。与 会专家和代表就标准名称、框架结构、定义、范围、技术指标、试验方法等内容进行了深入讨论。明确了 该标准编制工作方向,并提出了一系列标准内容的完善措施和修改意见、建议。

在讨论会结束后标准编制工作组根据与会专家及参会代表的意见和建议,对标准稿进行了修改完善, 形成了标准征求意见稿和编制说明。

4.3 征求意见阶段

2025年9月30日,本标准由中国化工流通协会在全国团体标准信息平台面向社会进行公开征求意见,同时由编制工作组向相关单位进行定向征求意见。

五、标准主要内容

1. 单位产品能源消耗

作为定量关键指标,要求符合国家/行业标准且持续降低,是衡量企业能源利用效率的核心。需依据 GB/T 17167、GB/T 21367配备计量器具,实现主要用能设备单机计量与能源分类计量,数据可追溯。达行业先进水平是绿色制造能源绩效核心体现,如通过余热回收、高效电机等技术降低单位能耗,是企业节能 降耗、提升竞争力的关键抓手。

2. 水资源重复利用率

需符合GB/T 7119《节水型企业评价导则》,要求企业开展水资源循环利用,减少新鲜水取用。通过 雨污分流、清污分流及废水处理回用系统,提高水重复利用率,如将处理后的生产废水用于冷却、清洗等 环节。该指标直接反映企业水资源节约能力,是资源绩效达行业先进水平的重要支撑,同时降低企业用水 成本与环境压力。

3. 污染物排放强度

涵盖废气、废水、固废等排放强度,要求持续降低。废气需符合GB 13271、GB 37822等标准,废水需达标GB 8978、GB 31571, 固废处置需遵循GB 18597等规范。通过优化工艺、升级环保设施,减少单位产品污染物排放量,如采用RTO焚烧技术处理VOCs、建设中水回用系统降低废水排放量,是企业环境绩效改善的核心标志。

4. 原材料利用率

要求企业提高原材料利用效率,减少浪费。需建立绿色采购管理制度,优先采购环保原材料,从源头控制资源消耗。通过工艺优化(如反应转化率提升)、废料回收利用(如化工副产物资源化)提高利用率,如将生产过程中产生的边角料回收再加工。该指标直接影响资源绩效,是企业降本增效与绿色生产的重要体现。

5. 环保设施处理能力

要求环保设施处理能力与生产排放匹配,且与生产装置"同时运行、同步维护"。需符合"三同时"制度,建有运行、维护管理制度与应急处置方案(如事故处理池)。如废水处理站处理量需满足生产废水排放量,危险废物贮存设施需达标GB 18597。该指标是企业污染物稳定达标排放的保障,是绿色制造基础设施合规性与先进性的关键衡量标准。

六、标准水平分析

6.1 采用国际标准和国外先进标准的程度

经查,暂无相同类型的国际标准与国外标准,故没有相应的国际标准、国外标准可采用。

6.2 与国际标准及国外标准水平对比

本标准达到国内先进水平。

6.3 与现有标准及制定中的标准协调配套情况

本标准的制定与现有的标准及制定中的标准协调配套,无重复交叉现象。

6.4 设计国内外专利及处置情况

经查,本标准没有涉及国内外专利。

七、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准及相关标准协调配套情况

本标准的制定过程、技术要求的选定、试验方法的确定、检验项目设置等符合现行法律、法规和强制性国家标准的规定。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、标准作为强制性或推荐性标准的建议

建议该标准作为推荐性团体标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议,包括(组织措施、技术措施、过渡办法)

由于本标准首次制定,没有特殊要求。

十一、废止现有有关标准的建议

无。

团体标准起草组

2025年9月